
ARNO HAIS
Francouzský president Charles 

de Gaulle se stává středem po­
zornosti celého světa. Veřejnosti 
se téměř zatočila hlava nad roz­
hodností, s jakou ukončil do ne­
konečna se vlekoucí jednání s 
Velkou Britannii o jejím vstupu 
do Evropského společenství. De 
Gaulle však nejen odmítl Britan­
nii, ale zajistil se zároveň proti 
možnosti rozkladu sotva sjedno- 
c e n é západní Evropy vpravdě 
vojensky strategickým tahem — 
smlouvou o věčném přátelství 
mezi Francií a Německem. Na 
tomto pozadí dostávají ráz znač­
né pravděpodobnosti náznaky a 
dohady, že De Gaulle, který se 
také postavil proti příliš úzké 
patronaci se strany Spojených 
států - vyjednává se Sověty.

Prvním náznakem, že mohou 
kyt v proudu rozhovory mezi 
Paříží a Moskvou, je věta, kterou 
pronesl De Gaulle na své tiskové 
konferenci při schůzce s kančlé- 
řem Adenaurem, že Evropa jsou 
“Slované, Němci, Francouzi a 
všichni Román i”. Je to po prvé, 
kdy si po dlouhé době někdo ze 
světových státníků vzpomíná, že 
Slované tvoří podstatnou část 
Evropy; nepříjemná okolnost při 
tom je, že tito Slované jsou zavře­
ni za Železnou oponou.

Jestliže však De Gaulle pouze 
konstatoval, že k Evropě patří 
také Slované, * Londýn, podle 
zpráv “Chicago Daily News”, je 
zaplaven pověstmi, že De Gaulle 
má v úmyslu vy tvořit “třetí sílu”, 
jejíž páteří by byla sjednocená 
již Západní Evropa, která by 
však navázala styky se Sověty a 
dosáhla s nimi dohody o novém

vatel, takže nemáme stejný roz­
sah domácího trhu jako Spojené 
státy a ostatní větší státy. Máme- 
li mít výrobu ve větším rozsahu, 
musíme mít pro své výrobky 
zahraniční trhy. Máme - li se stát 
soutězě schopni n a světových 
trzích, musíme mít veliké kanad­
ské podniky, aby mohly vyvinout 
výrobu ve větším měřítku, která 
by mohla soutěžit s podniky v 
jiných státech s většími domácí­
mi trhy.

Ovšem jedním z činitelů, který 
ovlivňuje výrobní náklady, jsou 
daňe. Návrh vlády, aby byl pod­
nícen výzkum daňovými úlevami 
jest důležitým opatřením pro 
zlepšení podmínek soutěživosti 
kanadského průmyslu.

Správa podniků musí vyvinout 
všechno úsilí k prodeji zboží, kte­
ré může být vyrobeno v této zemi 
a zaměstnanci musí zvýšit výkon­
nost jak v dílnách tak u psacích 
stolů.

nejsou, ale pak přiznaly, že byly 
odstraněny. První zprávy způso­
bily rozčilení a paniku. Další 
vývoj a zejména sovětský ústup 
postavily funkcionáře strany před 
nevděčný úkol, jak vysvětlit lži- 
vost sovětských a vlastních tvr­
zení. Starší soudruzi byli rovněž 
velmi rozčarováni zprávami o vo­
jenském konfliktu mezi Indií a 
Čínou a o Chruščevově vojenské 
pomoci Indií. V závodech odsu­
zovali někteří soudruzi Chrušče- 
vův postoj a cynicky prohlašovali, 
že “všechno je jenom kšeft”.

(Pokračování na straně 2.)

Zprávy o reakci čs. veřejnosti 
na kubánskou krisi, které nyní 
docházejí ze soukromých prame­
nů, ukazují, že americká blokáda 
Kuby vyvolala v Československu 
opět živý zájem o zahraniční po­
litiku. Podle těchto zpráv byli 
někteří skalní čs. komunisté vel­
mi zklamáni Chruščevovým smíř­
livým postojem, a říkali nepokry­
tě, že za Stalina by byl býval 
podobný postup nemožný. Veře­
jnost si ovšem dobře všimla po­
divného referování čs. rozhlasu i 
tisku, které nejprve tvrdily, že na 
Kubě žádné sovětské základny

ZÁJEM MLÁDEŽE O UMĚNÍ
Pražský rozhlas kritizoval ma­

lý zájem o technické studium me­
zi dnešní mládeží v Českosloven­
sku, která se naopak hrne do škol 
uměleckého směru. V Praze se na 
strojní fakulty přihlásilo jen 86 
procent předpokládaných uchaze­
čů, zatímco situace v Plzni a v 
Liberci je ještě horší.

Tam, kde se však studenti na 
školy hlásí, tam je kádrové ko­
mise přísně prosévají podle jejich 
původu. Pak se nemohou komu­
nisté divit, že školy zejí prázdno­
tou.

NA AUTO SE DOPLÁCÍ
Cesta do práce nebo z práce 

osobním autem je jistě pohodlná, 
ale ve velkých městech a v jejich 
okolí zdlouhavá. Na dálnicích bý­
vá totiž tolik aut, že se nedá jet 
rychle a někdy se musí i zastavit# 
V městě Pittsburghu si vypočí­
tali, že když tamní oceláři ztratí 
na cestě do práce deset minut, 
rovná se to v souhrnu době, za 
kterou by si vydělali čtvrt mi­
lionu dolarů, kdyby v ní praco­
vali. Ve skutečnosti to ovšem pro 
ně znamená ztrátu volmého času, 
respektive nutnost vstávat ráno 
dříve.

Zahraniční obchod je v život­
ním zájmu všech Kanaďanu. V 
r. 1940 vyvezla Kanada zboží v 
hodnotě $ 1,179.000.000 a dovezla 
za $ 1,082.000.000. V r. 1961 činil 
celkem vývoz s výjimkou zlata 
$ 5.756.000.000 zatím co jsme v 
tézě době vyvezli za 5,771.000.000 
dolarů. Náš zahraniční obchod 
nejen že se změnil podstatně, ale 
změnil se také jeho směr. V roku 
1940 na př. bylo vyvezeno zboží 
do Spojených států pouze v hod­
notě . 443,000.000, zatím co do 
Anglie v hodnotě $ 508,000.000. 
V r. 1961 byl vyvoz do Spojených 
státu více než 3 biliony, kdežto 
do Anglie méně než 1 bilion.

Většinu vývozu z Kanady před­
stavují suroviny a polotovary. 
Mezi těmito je hlavně dřevo, 
dřevařské výrobky a papír, ze­
mědělské výrobky a různé kovy. 
Kanada na druhé straně dováží 
hlavně průmyslové výrobky. 
Naše hlavní nesnáz skočívá v tom, 
že máme pouze 18 milionu oby-

ZLÉ SVĚDOMÍ?
Americké .církve, celkem pěta­

šedesát skupin protestanských, 
katolických a židovských, uspo­
řádaly v Chicagu národní konfe­
renci o náboženství a rasovém 
problému. Podle názoru jednoho 
z účastníků byla konference pod 
dojmem “hrozného fatalismu”. 
Reverend Will D. Campbell, bý­
valý kaplan mississipské univer­
sity, kam byl vynucen přístup 
černochu James Meredithovi jen 
zákrokem četnické armády, pro­
hlásil, že “je příliš pozdě na za­
vedení harmonických vztahů me­
zí rasami ve světovém měřítku” 
a že “za naší doby budou bílé 
děti voděny čersými vládci do 
plynových komor tisknouce v ná- 
ručí své hračky po osvěčimském 
vzoru”. Jiný účastník řekl, že 
“jediná praktická věc dnes je pla­
kat”. Podle tohoto nářku bychom 
mohli mít dojem, že za událostí 
na mississipské universitě to byl 
běloch, jemuž “barevní” znemo­
žňovali studium, zatím co je ra­
sová diskriminace prováděna prá­
vě bělochy. Zdá se však, že hlav­
ním inspirátorem všech obav z 
represálií je zlé svědomí, že se 
podnes klidně smiřujeme s raso­
vou diskriminací a nevíme si s 
ní rady. Tragické je, když se ob­
čas ozve i z českých řad, že se 
koloniálním národům dostává sa­
mostatnosti předčasně. Je třeba, 
abychom něco takového říkali my, 
kteří marně usilujeme o svou 
vlastní samostatnost? ft.

HRAJEME ANGLICKY
Z iniciativy krajana Mirko Ja­

nečka a jeho tri spolupracovníku 
vzniklo v Torontě nové divadelní 
sdružení ‘New Canadian Theatre’, 
které hraje anglicky a představí 
se veřejnosti v Crest Theatre, To­
ronto, v neděli 10. března dvěma 
představeními (o druhé hodině 
odpolední a sedmé večerní) hry 
John van Drutena “I remember 
Mama” (Pamatuji se na mamin­
ku). Nové divadelní sdružení, nad 
nímž převzaly patronát čelné 
osobnosti veřejného života, mezi 
nimi torontský starosta D. Sum­
merville a president Encyclopae­
dic Britannica K. R. Swinton, 
chce poskytovat hercům ze řad 
immigrantů příležitost vystupo­
vat před anglicky mluvícím pu- 
blikem na uznané scéně a objevo­
vat talent a nadání mezi příslu­
šníky neanglických národnostních 
skupin. Ve hře “I remember Ma­
ma” hrají představitelé patnácti 
etnických sdružení, mezí nimi 
Češka Gita štalmachová. Mirko 
Janeček je jedním z pěti ředitelů 
sdružení, br. J. Čermák je členem 
širšího vedení a tajemnicí je paní 
Elizabeth Stecher, u níž na čísle 
922-7383 je možno objednat líst­
ky (jsou po dolarů až dvou do­
larech padesáti centech). Hra 
John van Drutena se zabývá 
zkušenostmi norských přistěho­
valců do Ameriky a její návštěvu 
můžeme jen vřele doporučit.

uspořádání střední Evropy;
Podle této dohody, říká se V 

Londýně, Rusové by odvolaly sve 
posádky z Německá, Polska, Ma­
ďarska, a pokud je tam mají, i z 
Československa; Německo by by­
lo opět sjednoceno a Spojené 
státy by odvolaly své síly z Evro­
py. Zatím nebyly tyto zprávy 
potvrzeny z žádného úředního 
pramene, a proto by bylo před­
časné činit z nich jakékoli závěry. 
Jisté však je, že je De Gaulle 
mužem činu, který dokázal sjed­
notit jak Francii tak západní Ev­
ropu. Proč by nemohl považovat 
za dokončení svého životního pro­
gramu osvobození střední Evropy 
od Sovětů? Sověty prožívají těž­
kou vnitřní krisi a na jejich vý­
chodní hranici jim vyrůstá těžké 
nebezpečí v podobě znepřátelené 
Číny. Jsou ochotny zbavit se 
“západní fronty” dohodou s De 
Gaullem (t. j. De Gaullem a Ade- 
nauerem) o ústupu ze střední 
Evropy? Jiná dohoda by totiž 
sotva měla smyslu a byla by jen 
zpečetěním zotročení středoev­
ropských národů na víc než do­
hlednou dobou. Bylo by to tím 
tragičtější, že pod vlivem hesla o 
odstalinštění soustřeďují středo­
evropské národy své síly osvobo­
dit se z područí Moskvy svým 
vlastním počinem.

Stojíme tedy před velkou zá­
hadou. V Paříži zřejmě přemýšle­
jí o střední a východní Evropě. 
Je jejich úmyslem podmaněnou 
část Evropy osvobodit nebo zlik­
vidovat dnešní napětí na její 
účet? Počkejme, až Paříž sama 
promluví.

FRANTIŠEK TŘEŠŇÁK
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PRESIDENT KENNEDY VYHRÁVA V ČSR
PODZEMNÍ “GALLUPŮV ÚSTAV” ZJIŠŤUJE NÁLADU 

OBYVATELSTVA

V diskusi před sjezdem a na XII. sjezdu samém vyzvedávali 
komunisté zejména okolnost, že v posledních letech bylo v země­
dělství dosaženo “historického vítězství”: roztříštěná zemědělská 
malovýroba byla přebudována a na vesnici zvítězily socialistické 
výrobní vztahy. Soustavně prý vyrůstají a postupně se upevňují 
velkovýrobní socialistické zemědělské závody a vytváří se nová 
společenská třída “družstevního rolnictva”. Tato nová socialistická 
pracující třída si prý osvojuje v podmínkách společného hospoda­
ření rysy kolektivismu - horuje redaktor hlavního teoretického 
orgánu pražských komunistů “Nová mysl”.

Skutečnost je ovšem v rozporu s touto idylickou představou, 
již se snaží komunisté vyvolat před tváří svých nespokojených 
občanů. Na jedné straně nespokojených dělníků, kterým zalézá za 
nehty nedostatek zemědělských produktů, hlavně masa a na druhé 
straně nespokojených rolníků pro nedostatky v zásobování průmy­
slovými výrobky a pro stále ostřejší uplatňování komunistických 
metod v zemědělství.

Přes to, že bylo do JZD v letech 1951-1960 investováno, na 41 
miliard korun - jejich materiálně technická základna se zvýšila jen 
nepatrně. Zatím co průmyslová výroba vzrostla proti předválečnému 
stavu více než čtyřnásobně, vzrostla zemědělská výroba pouze o 
čtyři procenta. Výrobní plán v zemědělství není trvale plněn. Ve 
svém novoročním projevu president A. Novotný konstatoval, že 
v r. 1962 zemědělství zůstalo opět pod úrovní plánu, neboť plán 
hrubé zemědělské výroby byl splněn jen asi na 88 procent. To 
vyvolává nejen shora uvedené obtíže v zásobování obyvatelstva 
potravinami, ale ovlivňuje nepříznivě i bilanci zahraničního obcho­
du, což komunisty mrzí nejvíce.

Místo, aby nahlédli, že se dopustili vážné chyby, když všemi 
prostředky usilovali o kolektivisaci zemědělské půdy, pokračují 
umíněně na této cestě. V usneseních XII. sjezdu KSČ vytyčují Úkol: 
vyrovnat do r. 1970 úroveň zemědělství na úroveň průmyslu! V 
podstatě to znamená — tvrdí komunističtí zemědělští odborníci — 
že do r. 1970 musí být vytvořeny moderní velkozávody, které by 
dosahovaly podstatně vyšších hospodářských výsledků než dnes.

Tuto politiku komunisté zahájili přede dvěma roky — jako 
obvykle — administrativními zásahy. Nařídili slučování JZD. V 
i960 vykazovali 10.816 JZD a v r. 1961 už jen 8.781. Brzy nahlédli, 
že si tím jen zhoršují situaci v zemědělství a slučování družstev 
prozatím zastavili. Na druhé straně zahájili kampaň o převod 
záhumenků do společného majetku družstev. Při těchto převodech 
je ovšem třeba zachovávat “dobrovolnost” v rozhodování každého 
družstevníka - říkají komunisté. To proto, že v této akci narazili 
na ostrý odpor členů JZD.

Dnes přicházejí s novým plánem. Ponechávají prozatím JZD 
stranou a chtějí “bohaté zkušenosti průmyslových podniků” apliko­
vat především na státních statcích. V nových směrnicích země­
dělského oddělení KSČ ohlašují, že budou nyní věnovat zvýšenou 
pozornost a poskytovat pomoc především státním statkům. To prý 
ovšem neznamená, že by družstevní formu uznávali za méně po­
krokovou — poznamenávají přitom — ale v dané situaci jsou prý 
státní statky vyšší formou socialistického hospodářství v země­
dělství, která může zajistit hospodářsky nejúčinnější využití kom­
plexní mechanisace a nových technologických postupů v jednotli­
vých odvětvích zemědělské výroby. (“Hospodářské noviny.”)

Jak vidět, KSČ v zásadě trvá na vytváření optimálně velkých 
výrobně ekon9mických celků s možností vysoce efektivního hospo­
daření. Je to stará komunistická představa hospodářsko-výrobních 
forem v zemědělství, kterou komunisté v Československu z důvodů 
taktických opustili, aby získali malé a střední rolníky pro svou 
politiku po druhé světové válce, kdy se ještě musili dělit o moc 
ve státě s druhými politickými stranami. Byl to zejména dekret 
o konfiskaci zemědělské půdy nacistů a jejich pomahčů z června 
1945 a slibovaná nová pozemková reforma (ministrem zemědělství 
byl tehdy komunista Duríš), jež získaly komunistům ^ sympatie 
mezi rolnictvem a zvýšily počet komunistických hlasů při volbách 
v květnu 1946.

Tehdy byli komunisté velkými ochránci drobných hospodářství. 
Všem, kdož chtěli obdělávat půdu, slibovali třináct hektarů země­
dělské pudy. Ze zkonfiskované půdy byla tehdy opravdu převážná 
část prodána uchazečům z řad drobných a středních rolníků. Když 
se uskutečňovala nová pozemková reforma byla však již v Česko­
slovensku nastolena “diktatura proletariátu” - komunisté si už 
nepotřebovali rolníky předcházet. Proto si největší část pudy po­
nechal komunistický stát - získaná půda byla přidělována hlavně 
socialistickému sektoru (státním statkům a vznikajícím JZD).

Od té doby preference socialistického sektoru na venkově neusta­
la. Ochrana drobných a středních rolníků prakticky dávno neexi­
stuje. Proto samostatně hospodařící rolníci jsou v táboře protivníků 
komunistické politiky. Snahou o převedení záhumenků do společ­
ného majetku družstva a zavádění peněžního odměňování v JZD 
(bez naturálií) vtlačují komunisté také značnou část družstevníků 
do řad protivníků své zemědělské politiky.

Za této situace lze označit tvrzení, že se vytváří nová společen­
ská třída “družstevního rolnictva” za přelud a klam. Je to výmysl 
komunistických doktrinářů, u nichž přání je otcem myšlenky. 
Povaha práce rolníků je jiná než práce dělníků v továrnách. Rolníci 
se nikdy nestanou továrními dělníky. Důkazem je vývoj poměrů 
v sovětském zemědělství. Co se nepodařilo Chruščevovi, tím méně 
se podaří Novotnému s Hendrychem.

KOMUNISTICKÉ ILUSE V ZEMĚDĚLSTVÍ
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(Dokončeni se strany 1.)

PRESIDENT KENNEDY 
VYHRÁVÁ V ČSR

Odpůrci režimu jsou naproti 
tomu, jak se vyjadřuje náš infor­
mátor. “na koni”. President Ken­
nedy se stal přes noc velmi po­
pulárním a jeho energický postup 
ve věci Kuby vyvolal obecný 
respekt.

Pokud jde o pražskou proti- 
americkou studentskou demons­
traci. při niž byla pošlapána 
vlajka Spojených států, informá­
toři tvrdi, že akce byla “zorgani­
zována” na sekretariátě KSČ ta­
jemníkem Václavem Slavíkem. 
Byla nckomunisty odsuzována ja­
ko něco, co zůstane provždy os­
tudou našeho národa. I mnozí 
komunisté byli ji rozmrzeni a po­
kládali ji za nerozvážnou.

LADISLAV MŇAČKO: SVEDOMIE
KRUTÉ DOZNÁNÍ SLOVENSKÉHO KOMUNISTY

ODBORY RUŠÍ DĚLNICKÉ 
VÝHODY

Severočeské tukové závody ve 
Střckově, býv. Schichtovy závo­
dy, patři mezi ty velké, technicky 
celkem dobře vybavené závody, 
v nichž se loni pracovalo ve zkrá­
cené době pracovni. Ve fřetím 
čtvrtletí min. roku došlo však k 
zhoršeni plnění plánu, proto mi­
nistr potravinářského průmyslu 
rozhodl zrušit zkrácení pracovní 
dobyr a mzdové vyrovnáni v tom­
to závodě. A představenstvo Sva­
zu zaměstnanců potravinářského 
průmyslu misto. aby vystoupilo 
na obranu zaměstnanců, lojálně 
projevilo s rozhodnutím pana mi­
nistra souhlas. ah.

SKROMNĚJŠÍ PLÁNY DO 
BUDOUCNA

Předseda vlády' Viliam Široký 
promluvil na zasedání ústředního 
výboru KSČ o plnění plánu v 
upylnulém roce a podle Rudého 
práva přiznal, že “plán byl splněn 
jen v palivech, v chemickém a 
spotřebním průmyslu, ovšem jen 
vcelku. Neplněni plánu se sou­
středilo do základních odvětví 
těžkého průmyslu, zejména me­
talurgie, dále do těžkého strojí­
renství a v důsledku nedostateč­
ných zdrojů zemědělských suro­
vin také do potravinářského prů­
myslu... Proti plánu na rok 1962 
nebylo vyrobeno například 880 
mil. kwh. elektrické energie, té­
měř půl milionu tun koksovatel- 
ného uhlí, více než 290.000 tun 
válcovaného materiálu...” Tyto 
neúspěchy' ovlivnily velmi proni­
kavě nový- dílčí plán pro rok 1963, 
ve kterém se má průmyslová vý­
roba zvýšit o pouhé 1 % a pro­
duktivita práce jen o 0.7 % ; plá­
novaný- rozvoj investiční výstav- 
bv bude dokonce nižší než v roce 
1962.

NAŠE BOHATÁ MINULOST
Oběžník hamiltonského Národ­

ního sdruženi připomíná tuto na­
ši bohatou kulturní minulost:

4 února 1820 se narodila ve 
Vídni Božena Němcová, vlastním 
jménem Barbora Panklová, au­
torka nesmrtelné ‘Babičky'’. Zem­
řela před sto a jedním rokem 21. 
ledna 1862.

33 let uplynulo 28. ledna od 
smrti Emmy Destinové, rozené 
Kittlové, velké české pěvkyně, 
jejiž umění jí otevřelo cestu do 
Beyreuthu, Paříže a New Yorku.

Sto a jeden rok uplynul 7. úno­
ra ode dne, kdy' zemřel v Rotter­
damu v Holandsku skladatel naší 
národní hymny ‘Kde domov 
můj ?’ František Jan Škroup. Na­
rodil se ve Velkých Vosicích u 
Pardubic.

4. února 1808 se narodil velký 
český novinář Karel Havlíček 
Borovský.

Loni 10. února zemřel v Praze 
malíř Max Švabinský.

V lednu jsme také vzpomínali 
narozenin Jana Karafiáta, který 
dal našim dětem jednu z nejkrá­
snějších knížek ‘Broučky’. Naro­
dil se 4. ledna 1846.

Ve východním Německu je ci­
telný nedostatek kůže. Vláda ny­
ní zakázala používaný kůže _ ve 
avšak ptát se jich může jen člo- 
tomobilů, školnici) brašen a pod.

Slovenský- literární časopis 
‘Kulturny život’ uveřejnil toto 
kruté doznání slovenského komu­
nisty Ladislava Mňačka:

Prednášal som na večernej ško­
le v Košiciach. Po prednáške sa 
ma jeden z poslucháčov — mla­
dý. narýchlo vyškolený právnik, 
opýtal: — Súdruh, ty máš svedo­
mie ?

Priznám sa, dostal ma otázkou 
do pomykova. Čo sa dá na takú 
priamu otázku odpovedať? Hľa­
dal som rýchlo vo svojej minulos­
ti tiene, ktoré by mi zabraňovali 
priznať sa k existencii svedomia. 
Napokon som odvetil, že pokiaľ 
to človek smie o sebe vôbec tvr­
diť, tak sa domnievam, že mám.

—Ja myslím, svedomie, či máš 
svedomie?

Ešte stále som nevedel, kam 
mieri, čo má toto dobiedzanie 
znamenať. Mám svedomie? Nao­
zaj sa nazdávam, že mám. Napo­
kon mi vysvetlil, o čo mu ide.

—Použil si vo svojej prednáške 
trikrát slovo svedomie. Je to ne- 
marxistický, idealistický, v nábo­
ženskej terminológii zaužívaný 
pojem...

Opýtal som sa ho, či pozná na 
tento termín iné, teda marxistic- 
k o 1 eninkej ideológii prijateľné 
slovo. Odpovedal mi. že to je 
záležitosť nás ľudi od pera. A 
marxistickej jazykovedy'...

Na túto diskusiu nezabudnem 
nikdy. Akosi sa mi stotožnila s 
udalosťami tých rokov, s tým, čo 
sa dialo v našej ideológii a v 
našej zákonnosti. Bolo to koncom 
roku 1951. Právnik považoval 
svedomie za buržoázny' prežitok. 
Porušovanie zákonnosti dostalo 
“zelenú”.

Ak sa nazdávate, že tu povyšu­
jem subjektívne na objektívne, 
prelistujte vtedajšie ročníky no­
vín, koľkokrát, a či vôbec, nájdete 
slovo “svedomie” v novinárskych, 
v publistických, ba dokonca v 
umeleckých textoch. Ja som sa

stal od príhody v Košiciach na 
toto slovo mimoriadne citlivý, a 
priznám sa, že som ho dostával 
do svojich textov s istým napätím 
a vzrušením.

Horšie je, že sme na istý čas 
toto slovo nevyškrtli iba zo slov­
níka, ale aj zo svojho myslenia a 
konania. Zavreli priateľa a človek 
mal po ruke hneď vysvetlenie aj 
ospravedlnenie — vraj — nikomu 
do jeho čiernej duše nevidiš, veď 
vedia, čo robia, sú lepšie informo­
vaní, než ty, čo ty môžeš o tom 
vedieť... a keď sa čestný komu­
nista vnútorne búril proti príliš 
krikľavému “prípadu”, keď si sto­
krát boľavo hovoril — ale veď ja 
toho človeka dobre poznám, to 
nemôže byť, tu sa čosi zlého de­
je. — skončilo sa to aj tak mučivo 
otázkou. — a nie som, ja vlastne 
úchylkár? Trockista? Sentimen­
tálny' meštiak? Myslí mi to do­
bre? Nedostávam sa na krivé ces­
ty?

Tak, len tak sa mohlo diať, čo 
sa dialo. Svedomie bolo meštiac­
kym prežitkom, inak, než oficiál­
ne myslieť, či dokonca nesúhlasiť, 
bolo trockistickou úchylkou, "tam 
bore” vedia všetko lepšie, autori­
ty"' nám neustále pripomínajú Sta­

linovu poučku o zostřovaní sa 
triedneho boja, v podmienkach 
výstavby socialistickej spoločnos­
ti nemáš sa čo riadiť svojím sve­
domím, tou poučkou sa riad, tá 
ti vysvetlí všetko, tá všetko os­
pravedlní, tá všetko zdôvodní...

Počul som — v súvislosti s 
niektorými procesmi — neskoršie 
neraz sebatrýznivú výčitku, že 
sme boli vtedy všetci zbabeli, že 
sme sa nechceli pozrieť pravde 
rovno do očú, že sme súhlasili 
navonok a vo vnútri sme odmic- 
t a 1 i. že sme sc báli vysloviť 
nesúhlas, aby nás ncpotrafil po­
dobný' osud.... iste, vysloviť ne­
súhlas bolo skoro nemožné, ale 
bolo to naozaj tak? Len sa upa- 
mätajte na tie tisíce aktívov z 
toho obdobia. Pritom nie všetky 
procesy boli porušením socialis­
tickej zákonnosti. Som presved­
čený, že naprostá väčšina ľudi 
verila obvineniam, nech nám tie­
to dnes pri čítaní niektorých vte- 
dajšich dokumentov pripadajú 
akokoľvek nepochopiteľné a fan­
tastické ! Autorita osobnosti, au­
torita jedinca bola príliš nenapad­
nuteľná, úplná a nesporná, než 
aby' som o nej ja. ty, on, my 
“drobní” ľudia mohli pochybovať.

SOUKROMÁ VÝROBA STALE NEJÚSPĚŠNĚJŠÍ
NA MENŠÍ PROSTOŘE VĚTŠÍ VÝNOS

Důchody velké části pracovní­
ků JZD jsou nedostačující. Pro­
to mají členové družstev velký 
zájem o svá záhumenková hospo­
dářství, bez kterých nemohou us­
pokojovat svou osobní spotřebu. 
Jde hlavně o živočišné produkty 
— mléko, vejce, vepřové maso, 
drůbež, ale také ovšem o zeleninu 
a ovoce.

K 1. dubnu 1962 bylo na záhu- 
menkových hospodářstvích cho­
váno 5.700 prasnic, vice než 6.000 
koní, mimo běžného domáckého

zvířectva. Převážná část těchto 
hospodářských zvířat je chována 
na záhumencích slovenských JZD. 
Na záhumencích je chováno té­
měř tolik slepic jako v JZD. Na 
celkové výměře zemědělské půdy 
se záhumenková hospodářství po­
dílejí jen 4,8 %, ale na hrubé pro­
dukci se podílela v r. 1961 12,3 %. 
Tento nepříznivý vliv na společ­
né hospodářství JZD musí být 
odstraněn — říká autor článku 
náměstek předsedy plánovací ko­
mise J. Janiš (Plánované hospo­
dářství 11-62). ah.

Bola tu akási mystická, objektiv­
na, “tajná” pravda nad ostatnými, 
nad pravdou skúsenosti a pozna­
nia. Bolo tu spoľahnutie na čisto­
tu úmyslov niekoľkých zasväte­
ných na ich “lepšiu informovan- 
nosť”, na ich "štátnickú múdrosť”, 
s ktorou sa štátnická múdrosť 
občana nemohla vôbec porovná­
vať.

Ideu sme poznali. Idea bola a 
zostáva krásna, ktože v tých po- 
februárových rokoch opitosti z 
víťazstva, z moci, z rozkvetu 
mohol tušiž, že aj v podmienkach 
víťazstva najprogresívnejšej, naj- 
humanistickejšej idey je možný 
taký vážny rozpor medzi teóriou 
a praxou? O tom nás mohla pou­
čiť iba skúsenosť. Poučila nás. 
Kult osobnosti znásilnil právo, a 
bez práva sa moderný' štát nemô­
že vyvíjať, bez pevne stanovených 
právnych zásad a noriem nie je 
možný ani ekonomický, kultúrny 
ani mravný rozvoj spoločnosti. V 
podmienkach, kde jeden jedinec 
či tisic jedincov môže svojvoľne 
a bez zodpovedania sa rozhodnúť 
o osude iného jedinca či tisicky 
jedincov, musí nastať únik od ri­
zika, od činu, od zodpovednosti, 
v podmienkach všeobecného upo­
dozrievania sa m ô ž u každému 
omylu pripisovať zlé úmysly.

Jestliže jste přečetli shora uve­
denou část Mňačkova článku 
(článek má ještě pokračování, ale 
to nejdůležitější je v části, kte­
rou jsme otiskli) musíte dojít k 
jednoznačnému závěru, že ať si 
Novotní představují odstalinštění 
jakkoli, prosti komunisté doma je 
berou doopravdy' a nejsou již 
ochotni podílet se mlčelivostí na 
zločinech režimu. Umlčet je ne­
bude již s to ani nová vlna tero­
ru, kterou sc Novotní ještě mo­
hou pokusit udržet se u vlády. 
Jejich vláda se stala anachronis- 
mem, a ten jednoho dne vezme za 
své. Také Mňačkův článek je to­
ho dokladem.

PROČ ZHASLA SVĚTLA V ČESKOSLOVENSKU?
NEDOSTATEK PROUDU ZAVŘEL ÚSTA I ROZHLASU

Komunistická vláda ČSR po­
čátkem ledna přiznala katastro- 
f á 1 n í nedostatek elektrického 
proudu.

Na přikaž vlády byla učiněna 
tato opatření: osvětlení ulic a 
výkladních skříní bylo reduková­
no ; neonové reklamy se až na 
další nesmi rozsvěcovat v kan­
celářích a továrnách byla vypnu­
ta elektrická kamínka a zhasnuta 
všechna stropní světla; ranní roz­
hlasové vysílání bylo zrušeno;

stanice teď vysílají ráno jen v 
neděli; obyvatelstvu bylo naříze­
no šetřit elektrickým proudem a 
topivem.

Pražská vláda viní sucho a 
velké mrazy a fakt, že řada elek­
tráren nebyla dohotovena včas. 
Západní pozorovatelé k tomu do­
dávají, že ČSR funguje jako prů­
myslový zásobitel sovětského blo­
ku a Kuby, což neúměrně zatěžu­
je její schopnost vyrábět dosta­
tek elektrického proudu.

Informace ze soukromých čs. 
pramenů uvádějí, že KSČ dnes 
prochází vážnou křísí, která je 
způsobena tím, že starší generace 
soudruhů vymírá, zatím co noví 
členové strany’ nejsou zdaleka tak 
bojovní a oddaní jako stará gar­
da. Tímto neutěšeným stavem se 
prý zabývala schůze funkcionářů 
pražského kraje, která kritisovala 
nedostatek obětavosti mezi mla­
dými členy a zejména děti “sou­
druhů, kteří sedí na nejvyšších 
místech”. Jednotliví řečníci upo­
zorňovali na “rozmařilý život 
synů a dcer komunistických po­
hlavárů”, které prý neni vidět na 
schůzích strany, ale vozí se au­
tem. Kritika se setkala se znač­
ným ohlasem.

Podle těchto informací je prý 
postavení Novotného dnes značně 
oslabeno, třebaže zatím neni na-

ŠKOLY DOMA JEN PRO “SPOLEHLIVÉ”
JEŠTĚ JEDNA DOHODA, KTEROU KOMUNISTÉ 

NEDODRŽUJÍ

děje, že bude odstraněn. Všeo­
becně se však již debatuje o jeho 
možných nástupcích, při čemž se 
prý vynořuje jméno Hendrycha, 
který sice není oblíben, ale je 
pokládán za schopného pracovní­
ka. Kupodivu se mluví také o 
Fierlingerovi jako o možném 
kandidátovi. K otázce rehabilita­
ce Slánského se prý lidé stavějí 
apaticky', ale nezapomněli na No­
votného úlohu v jeho procesu.

Daleko hlubší krise než ta, 
kterou vyvolává rozpor mezi sta­
rou a novou gardou, je krise vy­
volaná heslem o odstalinštění. 
Víc a víc se vyskytují komunisté, 
kteří si uvědomují, že kult osob­
nosti nebyl zdaleka jediným zlo­
činem komunistických vládců, ale 
že celá komunistická koncepce 
byla pochybená a že nemůže do­
jít k nápravě, dokud staré stalin­
ské vedení nebude odstraněno.

UNESCO přijalo v prosinci 
1960 úmluvu o boji proti diskri­
minaci v oblasti vzdělání. Úmluva 
potvrzuje zásadu o právu každé­
ho člověka na vzdělání, sleduje 
z a j ištění stejného přístupu ke 
vzdělání a stejných podmínek při 
studiu všem bez rozdílu rasy, bar­
vy pleti, jazyka, náboženství, po­
litického smýšlení, národního ne­
bo sociálního původu a hospo­
dářských podmínek rodu.

Tuto úmluvu schválilo čs. Ná­
rodní shromáždění dne 19. pro­
since 1962. Je však notoricky 
známo, že právě komunisté v Čes­
koslovensku posuzují přihlášky 
studentů na vysoké školy z tříd­
ního a stranického hlediska. Ba 
dokonce i ti, kteří se hlási např. 
k písemnému, tzv. dálkovému 
technickému studiu, nemohou se 
studia zúčastnit, nedostanou - li 
bezvadné potvrzení kádrové ko­
mise. Sociální původ či politické 
smýšlení žadatele nebo jeho ro- 
d i č ů hraje přitom rozhodující 
roli.

Nedávno plzeňská “Pravda” 
přinesla článek jakéhosi “promo­
vaného historika”, který se rozči­
loval nad tím, že prý zájem o 
studium na večerní universitě 
mají často lidé z řad inteligence, 
kterým jde jen o to, aby si zabez­
pečili služební postup a pod... A 
pochvaloval si, že správně postu-

KRÁVY CHALUPNÍKU JE MAJÍ ZACHRÁNIT
DODÁVKOVÁ POVINNOST CHALUPNÍKŮ OPĚT 

OBNOVENA
mentě vykládal, že v r. 1963 se 
nová úprava dodávek zeměděl­
ských výrobků bude týkat asi 140 
tisíc občanů. V praxi prý to bude 
znamenat asi 42 miliony vajec a 
asi 19 milionů litrů mléka.

ČTYŘICÁTNÍK
Jak uvedl pražský rozhlas, 2. 

ledna tomu bylo čtyřicet let, co 
na čs, leteckých linkách startovalo 
první letadlo. Na mezinárodnim 
letišti v Ivance při Dunaji byla 
uspořádána slavnost, která při­
pomněla toto výročí.

Čs. parlament se nedávno us­
nesl na novém zákoně, kterým se 
zavádí povinné dodávky od drob­
ných uživatelů zemědělské půdy' 
a chovatelů krav. Dodávková po­
vinnost těchto osob byla r. 1960 
zrušena. V praxi prý se to však 
projevilo jako velká nespravedl­
nost vůči dělníkům, kteří jsou 
odkázáni výhradně na přijem ze 
zaměstnáni, stejně jako vůči čle­
nům JZD. kteři dodávky musí 
plnit — tvrdí komunisté. Vedlo 
prý to také k dalšímu drobení 
půdy' — v posledních dvou letech 
se počet držitelů půdy do půl 
hektaru zvýšil téměř o třetinu a 
dosáhl počtu 540.000 osob.

Proto nový zákon ukládá mist- 
ním nár. výborům, aby zajistily, 
aby' drobní držitelé půdy od 0,21 
ha do 0,50 ha. jakož i chovatelé 
krav, t, j. chalupníci, kteři si cho­
vají krávu třeba bez kouska pole, 
pro potřebu své rodiny’ — se “při­
měřeným způsobem účastnili na 
zásobování potravinami...” — Ko­
munistický zpravodaj v parla-

Na obrázku, který byl vzat po jednom z československých pořadů 
na CFRB, vidíte zleva: pani Ruby Ramsey-Rouse, Johna Colling­
wood Reade - ho, Helenu Hajnikovzu a producenta Wisharta 
Campbclla.

pováli soudruzi v Plzni, kteří ta­
kovým uchazečům studium nepo­
volili. —- Tak provádějí komunis­
té přijaté úmluvy v praxi! ah.

KOMUNISTICKÁ STRANA NA CESTĚ K ROZVRATU
HESLO O ODSTALINŠTĚNÍ UVOLNILO ŘEČ STRANÍKŮ



CANADA

UČME SE ANGLICKY
NEBO FRANCOUZSKY
Je nesmírně důležité, abyste co nejrychleji a pokud možno dokonale ovládli jazyk prostředí, které jste 
si zvolili za svůj nový domov - ať je to angličtina nebo francouzština. Tento cíl je předpokladem 
Vašeho úspěchu a štěstí v Kanadě.

Zde jsou některé hlavní důvody.

□ Naučíte - li se francouzský nebo anglicky, poznáte, že je lehčí získat si nové přátele, 
dorozumnět se v obchodech a v kancelářích a těšit se ze všech služeb, které jsou 
Vám jako občanu k disposici.

s Znáte - li anglicky nebo francouzský, můžete lépe uplatnit své odborné vzdělání 
a svou zkušenost v zaměstnání.

9 Mnohá povýšení v zaměstnání závisí do značné míry na tom, zda jste schopen 
mluvit, čist a psát anglicky nebo francouzský plýnně.

H Ovládáte - li anglický nebo francouzský jazyk, nebudete mít potíže při návštěvě 
mnohých technických kursů, které rozšíří Vaše odborné vzdělání.

s Musíte znát anglicky nebo francouzský, chcete - li se stát kanadským občanem.

Večerní kursy angličtiny nebo francouzštiny probíhají téměř všude. Zajímáte-li se o tyto kursy, spojte 
se s ředitelem nejbližší místní školy, s nejbližším občanským nebo immigračním úředníkem, Vaším 
knězem nebo pastorem nebo s redakcí tohoto listu.

Proč se nezapsat dnes?

Minister of Citizenship and Immigration.

JEDEN TÝDENÍK ZA TŘI ZASTAVENÉ Jaroslav Mrnka vyzývá k nekom­
promisnímu boji proti zbytkům 
kultu a věří jak píše, že začíná 
vanout čerstvější vzduch. Množí 
prý se hlásky a hlasy těch, kteří 
volají po vymýcení všeho, co do­
sud svazuje tvořivé síly v naší 
kultuře. Na čelné stránce Kultur­
ní Tvorby se také mimo jiné říká, 
že obtíže v národním hospodářst­
ví se nepodařilo odstranit a ně­
které negativní zjevy se dokonce 
ještě prohloubily. Tedy jistě 
upřímné prohlášeni. Souhrnem 
možno řici, že první číslo nového 
týdeníku si zasloužilo pozornosti 
čtenářů a doufejme, že přišlí čís­
la nebudou horší. M. ZVÁRA

S jistými obavami jsme očeká­
vali první výtisk časopisu Kul­
turní Tvorba, který má být ná­
hražkou za tři zaniklé týdeníky 
které za podivných okolnostích 
přestaly od nového roku vychá­
zet. První číslo Kulturní Tvorby 
o šestnácti stránkách vyšlo v 
lednu a má - li nový týdeník pro­
sazovat Novotného stalinskou li­
nii, není to zatím nijak zjevné. 
Naopak šéfredaktor listu Miro­
slav Galuška ujišťuje čtenáře, že 
časopis bude bojovat proti dog­
matismu a zbytkům kultu osob­
nosti, neboť redakce prý si plně 
uvědomuje škodlivý vliv servilní 
bezpáteřnosti. Smysl Kulturní

Tvorby prý bude ten, aby v da­
ném čase, v dané historické si­
tuaci plně sloužila tomuto rozvo­
ji. Budoucí čísla ukáží, zda tyto 
sliby byly upřímné. První číslo 
se dá rozhodně číst. Zejména 
zaujme celostránsková reportáž o 
Solženicynově novele Jeden den 
Ivana Denisoviče (v anglickém 
překladu tato kniha vyjde v USA 
a Anglii v únoru) o které se mlu­
ví v superlativech a cynicky je 
podotknuto, že nejeden cenzor, 
který četl Solženicynův manu­
skript řekl: “Jen přes mou mrtvo­
lu...", a přesto to vyšlo a je to

dnes v Rusku označováno za 
největší literární dílo od dob Tol- 
stojových a Dostojevského.

Dovídáme se také o nové Sol­
ženicynově literární práci, která 
vyšla v lednovém čísle časopisu 
Nový Miř. Je to žalostný obraz 
zbídačené středoruské vesnice, 
kam se v polovině let padesátých 
vrací ze stalinského koncentráku 
propuštěný politický vězeň. Sol- 
ženicyn připravuje další novelu, 
jejíž děj spadá do doby poslední 
války. Kulturní Tvorba přináší 
také zajímavou úvahu nazvanou 
“Nejde o stinohru”. Její autor

'PODZIM V MÉ  ŠTĚPNICI'
K MASTÍKOVÉ SBÍRCE

Péči “SKLIZNĚ”, nezávislé 
revue v Hamburku, vyšel v listo­
padu útlý svazek básní Chrysos- 
toma Mastika “PODZIM V MÉ 
ŠTĚPNICI”. Každý nový svazek 
dobrých cěských básní měl by být 
v našem exilu přivítán jako dů- 
kaz oprávněni jeho existence. 
Mastikova sbírka je po mnohých 
stránkach neobyčejným příspěv­
kem exilové tvorby. Málokde 
najdeme takové rozpětí od vyvo­
lené osamělosti až k pocitu soli­
darity s nesčetnými zástupy mrt­
vých i živých. Šumí to v ni letem 
cherubů i bzučí nedílnou realitou 
života. Mnoho čišel má tropický 
rámec (Tahiti, Jižní Ameriku). 
Avšak hluboko v srdci básníkově 
je vryt nesmazatelně prvotní 
obraz jeho domoviny “prvá vidě­
ní světa, nad nímž lidská duše 
žasla”. I v perleťovém ránu Pa­
cifiku, které voní skořicí, jdou s 
básníkem “reminiscence na boro- 
vičný les” a básník “postrádá 
konvalinky v máji”. Základním 
motivem celé sbírky je motiv 
pouti, a to nejrůznějšich poutí 
skutečných i imaginárních, pří­
tomných i minulých. Zvláště zda­
řilá jsou pražská čísla “Pouť do 
Lorety” a “Pražský podzim”. Po­
divuhodnou básní jsou “Sluneční 
hodiny” o pouti na pověstnou 
mníšskou horu Athos v Řecku. 
Čas tu nehraje žádnou roli a vše 
je ozářeno zvláštním přísvitem. 
Při této příležitosti budiž mi do­
voleno, abych si vypůjčil jeden 
obraz z této básně a použil jej 
při kritice Mastikovy básnické 
tvorby. Svatou horu Athos ob­
chází neustále ďábel jako řvoucí 
lev a bez přestání kuje své ple­
tichy pokušení. Podobně můžeme 
říci my, že svátá půda hory poe­
sie je neustále ohrožována poku­
šeními. Jejími jmény jsou předev­
ším rétorika; to jest výmluvnost 
v poesii, snaha vyříci všechno, 
posedlost jmenovat, intelektualis- 
mus, knižnost, vycpávky, snaha 
poučovat a přemíra poukazů. 
Mastikova poesie není zbavena 
t ě ch t o jmenovaných pokušení. 
Pravda, mnohdy se v ní začíná 
opravdovým obrazem básnickým, 
ale vzápětí je tento zatížen vým­
luvností, poučováním a odkazy. 
Mastík připisuje sbírku Jakubu 
Demlovi a památce “všech srdcem 
a duchem velkých lidí, které české 
země daly světu”. Vzpomeňme 
však na Demlovy kouzelné fan­
tasie básní o květinách. Mastíkův 
původní svěží pohled, o jehož 
básnické čistotě nepochybuji, je 
však mnohdy zablokován pouka­
zy na botaniku, jednou dokonce 
na Linného. Sen je zracionaliso- 
ván poukazem na snář. Jeho fan­
tasie hvězdného nebe potřebují 
takových pomůcek jako jsou jmé­
na z astronomie. V mnohých pří­
padech je tedy Mastikova musa 
učená. S didaktikou a rétorikou 
souvisí v mnohých číslech nepí- 
sňovost jeho poesie a její neúspor- 
nost. Láce rýmů je někdy až za­
rážející.

Přes všechny tyto nedostatky, 
musíme přivítat Mastíkovu sbírku 
básní jako přínos a pozdravit 
Mastika jako skutečného básníka. 
Především pro jeho čísla “Bylo 
to včera?”, zmíněnou báseň “Slu­
neční hodiny”, “Čivickou studán­
ku", kde květiny jsou zřeny v 
demlovské čistotě a konečně pro 
básníkův autoportrét v úvodní 
básni “Podzim v mé štěpnici”.

Mastík hledač a poutník múze 
byt zařazen mezi básníky rodu 
Březiny a Zahradníčka. Poslech­
něme si jeho závěrečné čtyřverší 
z básně “Z jediného zdroje”;

Jestli jen ze strachu se k Tobě 
Bože družím 

ať se podobám těm opadávajícím 
růžím 

v osamělosti nejhlubší pak mé 
srdce k statečnosti pohni 

nebo je sežehni v serafínském 
ohni.

JAROMÍR PETŘÍČEK

Nedostatek odborných sil brzdi 
ekonomii východ. Německa tako­
vou měrou, že vláda DDR je nu­
cena rekrutovat odborníky v os­
tatních satelitních státech. Továr­
na AGFA, ku př., která vyrábí 
film, zaměstnává odborníky, kte­
ří byli rekrutováni v Českoslo­
vensku.



JAK ŽIJÍ INDIÁNI
Denní tisk upozornil na bídu 

Indiánů v některých, hlavně se­
verských kanadských oblastech. 
Vláda slíbila vyšetřit indiánské 
stížnosti a poskytnout postiženým 
všechnu svou pomoc. Zároveň 
rozeslala tisku brožurku o někte­
rých základních faktech ze života 
kanadských Indiánů, z níž bratr 
Jan Kalia vytěžil tyto informace:

“Často slyšíme, že jsou Indiáni 
v Kanadě na vymření. Ve sku­
tečnosti jsou z etnických skupin 
na nejrychlejším růstu. Dnes 
jich žije v Kanadě asi 190 tisíc 
a počítá se, že do roka dosáhnou 
počtu 200 tisíc.

Většina Indiánů žije v reserva­
cích, jichž je po celé Kanadě dva 
tisíce dvě stě. Asi šestnáct pro­
cent Indiánů žije mimo reservace. 
Nejpočetnější indiánské skupiny 
jsou v Britské Kolumbii, kde je 
také největší reservace o rozloze 
550 čtverečných mil. Pak přichá­
zí Ontario.

Život v reservacích se různí 
podle jejich bohatství. Některé 
reservace vlastní naftu a přírodní 
plyn, jiné jsou odkázány na dře- 
vařství, farmaření, lov a rybaře­
ní. Mnoho indiánských ručních 
výrobků se prodává ve výletních 
střediscích.

Vzdělanost nedosahuje u In­
diánů dosud vysokého průměru, 
ale Indiáni mají již své právníky, 
lékaře, ošetřovatelky, učitele, ob- 
c h o dníky, úředníky, odborníky 
pro opravy radia a televise a 
zručné dělníky vůbec.

V reservacích je přes dvacet 
tisíc škol a šedesát škol pro si­
rotky. Přes osmnáct tisíc indián­
ských dětí navštěvuje školy ve­
řejné mimo reservace. O zdraví 
Indiánů pečuje dvaapadesát ne­
mocnic a stodvanáct zdravotních 
stanic.

Loni postavila vláda nákladem 
tří milionů dolarů četné rodinné 
domky pro Indiány a jiné jsou 
stavěny soukromníky. Četné re­
servace mají svá společenská 
střediska, kde se tanči, zpívá, 
řečni a pěstuje sport.”

Z JEDNOTY SOKOL V OTTAWĚ
Ottawa, v lednu 1963. (o. h.) 

V jubilejním sokolském roce 1962 
— sto let od založení Sokola — 
vstoupila v život nová sokolská 
jednota, a to v hlavním městě 
Kanady, v Ottawě. Stalo se tak 
přesto, že počet krajanů žijících 
v Ottawě je nepatrný ve srovná­
ni s ostatními krajanskými stře­
disky.

Ihned po založeni — v letních 
měsících — neměli jsme svoji 
tělocvičnu a proto činnost se 
omezila zatím na sedm wolley- 
ballových zápasů a koupáni.—-Na 
podzim, 27. října 1962 zavítala do 
naší jednoty ses. náčelnice Marie 
Provazníkové, která byla záro­
veň slavnostní řečnici na oslavě 
28. řijna, pořádané společně Čs., 
národním sdružením a Sokolem.

OTTAWA CVIČÍ! Konečně 
se nám podařilo získati moderně 
zařízenou tělocvičnu v jedné z 
ottawských středních škol a tak 
ve čtvrtek dne 17. ledna 1963 
ottawský Sokol zahájil první své 
sokolské cvičení za účasti sester, 
bratří a jednoho žáka.—Vedením 
cvičení pověřena náčelnice sestra 
R. Drahá a náčelník br. Čelovský. 
Před zahájením první tělocvičné 
hodiny starosta ottawského So­
kola br. Hora zdůraznil základní 
myšlenky sokolské, kterými se 
musíme řídit a dokázati tak v 
hlavním městě Kanady, i když 
jsme počtem malí, sílu sokolské 
myšlenky. — Zdravotník sokolské 
jednoty br. MUDR. Ladislav 
Doubek předtím, nežli jsme za­
hájili cvičení, učinil téměř jedno- 
hodinovou přednášku, v níž na­
šim sestrán a bratřím jedinečným 
způsobem vysvětlil význam tě­
locviku pro zdraví člověka a 
způsob, jak pozvolna se má cvičit 
a stupňovat cvičení tak, aby se 
lidskému tělu neublížilo.

První cvičební hodina byla 
zdařilá, a zásluhu o to má sestra 
náčelnice R. Drahá, která ji při­
pravila. Pro ottawské krajany by­
la to velká změna a každý, kdo z 
první cvičební hodiny odcházel, 
byl nadšen sokolským duchem, 
který nám během cvičení pripo­
mínal sokolské počátky ve staré 
vlasti.

SPORT

W
 Radio, Hi Fi, phono 

SERVICE

HU 9-3122
Krajanská firma — 12 let praxe.

OD 1. ŘÍJNA úspora 
$ 138. 60

AIR 1 OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 
KAREL BUZEK, 

Notář.

ta Marie a Otty Jelínkových, 
kteří již přislíbili účast, dále 
Vrzáňové z Los Angeles, býv. 
mistryně světa v dámské jízdě, 
která je stále aktivně činná a 
stejné tak bude zajímavé vidět 
na ledě další býv. čs. mistryně: 
Náchodskou z N. Yorku a Pach- 
lovou z Montrealu. Po krasobru- 
slařském pořadu bude následovat 
zápas v ledním hokeji N. York- 
Toronto. Hosté z USA. budou 
míti ve svém mužstvu několik 
hráčů, kteří bývali v minulosti 
předními hráči čs. národního 
mužstva. Je to především Josef 
Maleček, LTC. Praha, ing. Zby­
něk Peters, LTC. Praha, dr. Slá­
ma, I. ČLTK. Praha, Z. Jirotka, 
SK. Prostějov, dále přijedou 
Schejbal, dr. V. Roubík, HC. Po­
dolí, Marek, SK. Prostějov, Ján­
ský, Pardubice a jini. Dokonce 
se vyjednává též o účast Jarosla­
va Drobného, býv. význačného 
hokejisty I. ČLTK. Praha a tenni- 
sového championa Wimbledonu a 
Oldy Zábrodského, LTC. Praha. 
Oba jmenovaní sice žijí v Evro­
pě (Drobný v Anglii a Zábrod- 
ský ve Švýcarsku), ale jelikož 
dojíždějí též obchodně do USA., 
je zde eventualita jejich účasti v 
Torontě. Proti mužstvu N. Yorku 
nastoupí Toronto složené z hráčů 
býv. Sparty a sokolských jednot. 
Podaří - li se vše, jak je propono­
váno, velikonoční sportovní pod­
nik na ledě bude jednou z největ­
ších krajanských událostí letoš­
ního roku. V. N. Yorku je o tuto 
událost velký zájem a hosté již 
dnes ohlašují, že přiletí do To­
ronta letadlem v počtu asi 40 
účastníků.

। Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o

I 11. hod. ráno v čs. baptistic- 
। kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor.
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

DR. G. MRAZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

V Československu je celkem 
360 státních statků. Hospodaří 
na výměře 1,153.066 hektarů ze­
mědělské půdy. Měly celkem 
206.666 stálých zaměstnanců, tak­
že na jednoho pracovníka připad­
lo 5,6 h. Průmérná měsíční mzda 
byla 1.144 korun.

Státní statky v roku 1961 
sklidily 8,316.107 centů obilovin, 
11,133.404 q cukrovky, 3,631.922 
q brambor, 5,683.543 hl. mléka, 
121,552.000 vajec a 975.904 odsta­
vených selat.

PRVNÍ FÁZE PAŘÍŽ MOSKVA
Těsně po uzávěrce dnešního 

čísla — čtenář dostává naše novi­
ny bohužel o týden později — při­
chází zpráva, která potvrzuje naše 
dohady, vyslovené na první strán­
ce - že Francie skutečně jedná se 
Sověty. Oba státy podepsaly 
smlouvu, že ve třech letech zvýší 
výměnu zboží o deset až patnáct 
procent, t. j. prodají si zboží nej­
méně za bilion dolarů. Francie 
bude dodávat Sovětům stroje.

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT 
AXminstcv 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

Obecné nemocenské pojištění 
je v zásadě připraveno ontarij- 
skou vládou, pracuje se však do­
sud o podrobnostech. V podobě 
návrhu zákona bude předloženo 
sněmovně v příštím zasedání.

Jednota československých pro­
testantů v USA a Kanadě, odboč­
ka Toronto, zve své členy a přá­
tele na výroční členskou schůzi, 
která se koná v neděli 10. února 
t. r. po ranním shromáždění v Čs. 
baptistickém kostele na 1624 
Queen Street West.

KUPŮ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV 
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky oči - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

STÁTNÍ STATKY HOSPODAŘÍ SE ZTRÁTOU
ZTRÁTY KOMUNISTICKÝCH DRUŽSTEV ZŘEJMÉ 

JEŠTĚ VĚTŠÍ

JOHN GREGOR
Dovoluje >1 oznámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING 

COMPANY
Volejte LE 3-8396

POTŘEBUJETE-LI OVĚŘ NA KOUPI
domu ledničky
auta televise

a nebo na jakýkoliv jiný účel, informujte se nejdříve u svého 
peněžního ústavu a porovnejte kolik zaplatíte jinde.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
740 Spodina Avenue, Toronto 4, Ontario. — TEL. 925-0557

Úřaduje: vpondělí a ve středu od 7 do 9 hod. večer, 
v sobotu od 10 dop. do 1 odpol.

ČSNS. TORONTO
Odbočka Československého Ná­

rodního Sdružení v Torontě za 
vedení předsedkyně ses. K. Hik- 
lové připravuje koncert Smetano­
vy a Janáčkovy hudby, který se 
bude konati v pátek 29. března v 
Eaton’s Auditoriu. V pořadu ve­
čera vystoupí vynikající umělci- 
krajané Susskind, Rubeš, Dobiáš 
a Ginter. Ilona Kombrinková, 
která je ještě v živé paměti jak 
loni p ř i Dvořákově koncertě 
nadchla svým procítěným výko­
nem a dokonalou češtinou, zpíva­
jíc árie z Rusalky, představí se 
letos opět. Tentokráte zazpívá 
několik árií z Prodané nevěsty a 
s Janem Rubešem v Daliboru. S 
mravenčí pílí studuje tento nový 
svůj repertoir. Očekává se, že 
stejně jako loni, tak i letos široká 
krajanská veřejnost projeví o ten­
to vrcholný podnik odbočky 
ČSNS. v Torontě plný zájem 
Vstupenky budou dány do před­
prodejů v nejbližších dnech.

ČSNS. Toronto byla pořadate­
lem recepce pro Novokanaďany 
na radnici. Recepci organisoval 
místopředseda odbočky ing. Mrá­
ček; hlavním řečníkem byl dr. 
Smerek a v hudebním pořadu 
vystoupili manželé Springlovi. 
Valná hromada odbočky se bude 
konati v březnu. Budou na ní též 
zvoleni delegáti, které odbočka 
vysílá na Kongres Ústředí ČSNS. 
v Kanadě, který bude letos za­
čátkem dubna v Montrealu.

YAROSLAV HUBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8-5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

NOVA KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

) MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou 

.S' Odborná opravy 

V FRANK PECH

Na své hospodářství spotřebo­
valy celkově 5.417,077.000 korun 
a vyrobily zemědělských produk­
tů za 4.341,082.000 korun, takže 
celková ztráta činí více než mi­
liardu korun — referují “Hospo­
dářské noviny”. Komunisté pova­
žují státní statky za vyšší formu 
socialistického hospodářství v ze­
mědělství. Hospodaří - li takto 
nerentabilně vyšší forma, co po­
tom říci o hospodářství JZD, kte­
ré zdaleka nejsou tak štědře stá­
tem subvencovány. ah. LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 

KOSY A DÁRKOVÉ 
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy

TATRAN
CANADIAN TRADING CO.

144 Trenton Avenue, 
MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3 - 3805.

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VEUN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tol.: Hl 4-1593 - EM. 8-6121 

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
TeL: EMpire 3-1059

Ušetrite na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

PRAHA DOSÁHLA MILIONU 
OBYVATEL

Podle posledního sčítání lidu k 
1. březnu 1961 bylo na území 
ČSSR 13,745.000 obyvatel, o 
1,407.000 více než v roce 1950. 
Rudé právo uvádí, že z tohoto 
počtu bylo 6,704.525 muž ů a 
7.060.773 žen. Měst nad 10.000 
obyvatel bylo v Československu 
celkem 119. Nad 100.000 obyvatel 
mělo pět měst, z toho Praha 
1,005.000 obyvatel.

Jelínkovi-Maleček-Vrzáňová!:
Význačný krajanský sportovní 

podnik bude uskutečněn v To­
rontu o velikonocích v dubnu. 
Jeho náplní bude předně kraso- 
brulařské vystoupeni mistrů svě-

SOKOLSKO
TONIČKA LEKEŠOVÁ

Členka Tělocvičné Jednoty So­
kol Toronto 2, byla vyobrazena 
na oficielních vánočních blaho­
přáních vlády provincie Ontario. 
Na barevné fotografii blahopřání 
jsou vyobrazeny dívky mnoha 
národností ve svých národních 
krojích na schodišti parlamentní 
budovy provincie v Torontě. To­
nička zastupovala ve svém ma­
lebném kroji československou ná­
rodnostní skupinu a protože náš 
národní kroj patří k nejkrásněj­
ším, je Tonička ve středu této 
malebné skupiny a propaguje tak 
hezky čsl. národní umění.

VÍTĚZSTVÍ A PORÁŽKA 
VOLEJBALISTŮ

V zahajovacích zápasech letoš­
ní volejbalové ligy, hrálo družst­
vo odbíjené Sokola Toronto 2 se 
střídavým štěstím. V zápase s 
favoritem ligy, se silným klubem 
Central YMCÁ, mnohonásobným 
mistrem Kanady, podlehli Soko- 
lové lépe hrajícímu družstvu 
YMCA 2:0. V zápase s druhým 
družstvem stejného klubu, Cen­
tral YMCA, zvítězili po tuhém a 
napínavém souboji poměrem 1:2.

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILT0NÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkovi, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Kaoiflrte nail kavárnu!

Hodláte-li cestovat! kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714
Lístky na 

splátky neb za hotové

238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario ■ Tel.: JA. 2.8925


